







# ప్రజాపక్షం

శనివారం, జూన్ 29

# ప్రమాదంలో విద్యారంగం

## తాండవిస్తున్న ద్వేషం

"భారతదేశంలో మతమార్పిడి వ్యతిరేక చట్టాలు, ద్వేషపూరిత ప్రసంగాలు, మైనారిటీ సముదాయాల నివాసగృహాలు, ఆరాధనా ప్రదేశాల కూల్చివేత అందోళన కరంగా పెరుగుతున్నాయి. ఈ మాట అన్నది ఏ మోదీ విరోధియో, బిజెపి ప్రభుత్వ వ్యతిరేకం కాదు. సరేంద్రమోదీ ప్రభుత్వంతో చెల్లవట్టాలు వేసుకునే తిరిగి, ప్రశంసలు గుట్టిస్తూ దాన్ని తమ వ్యూహాల్లో బిగించే స్వేచ్ఛాబంధం నెరవేరుతున్న అమెరికా ప్రభుత్వ విదేశాంగ శాఖ కార్యదర్శి (మన పరిపాలనలో మంత్రి) అంటోనీ బ్లినకెన్. మత స్వేచ్ఛపై అంతర్జాతీయ వార్షిక నివేదికను వాషింగ్టన్ బుధవారం విడుదల చేసినప్పుడు అయిన సరేంద్రమోదీ ప్రభుత్వానికి కక్షకారేణులను కావ్యాలు చేశారు. అంతర్జాతీయ మత స్వేచ్ఛపై వారి విదేశాంగ శాఖ వార్షిక నివేదిక విడుదల చేస్తూ ఉంటుంది. దశాబ్ద చర్చల గల ప్రభుత్వాల తమపై విమర్శలను ఈ చెవితో విన అవతలి చెవితో వదిలేస్తుంటాయి. మనది పెద్ద దేశం కాబట్టి నోరుతెరిచి దాన్ని తిరస్కరిస్తూ ఉంటుంది. అప్పుడప్పుడు కొన్ని ప్రతి విమర్శలు చేస్తుంది."

భిన్న మతాలు, కులాలు, ఆచార వ్యవహారాలతో కూడిన మనదేశంలోని భిన్నత్వాన్ని గౌరవిస్తూ మన రాజ్యాంగం పౌరులకు తమకు సచ్చిన మతంలో చేరే, దాన్ని ప్రచారం చేసే హక్కు ఇచ్చింది. దేశ సమగ్రత, భిన్నత్వంలో ఏకత్వానికి రక్షణ కల్పిస్తూ సెక్యులర్ రిజాన్స్ (లోకీకత) హామీ ఇచ్చింది. మనదేశాన్ని అనేక పంథల సంపత్కరాల పాటు హిందూ రాజులతో పాటు మొగలాయిలు, ముస్లింరాజులు, బ్రిటీష్ వ్యతిరేకతలకు పరిపాలించిన నందున ఇది అనేక మతాలకు నడుమ క్షేత్రమైంది. ఈ నేలపై జన్మించిన బౌద్ధ పౌరుగు రాజ్యాలకు తరిమివేయబడింది. సిక్కుమతం ఇక్కడే ఆవిర్భావం చెంది వర్ణబ్రతున్నది. ఈ లోకీకతత్వానికి, ఈ దేశాన్ని హిందూ జాతి దేశంగా మార్చాలని ప్రయత్నిస్తున్న శక్తులకు సంఘర్షణ అనుభవంగా జరుగుతోంది. దేశంలో లోకీకతవ్యవస్థకు నిబద్ధమైన ప్రభుత్వం ఉన్నప్పుడు హిందూత్వశక్తులు పెచ్చరిల్లిగా చాలా మేరకు మత సామర్యం ఉంటుంది. అయితే గత 10 సంవత్సరాలుగా పచ్చి హిందూత్వ శక్తులు అధికారంలో ఉన్నందున మైనారిటీలపై దాడులు, అణచివేత, ప్రాధాన్యతలపై దాడులు పెరిగాయి. మైనారిటీలు అభివృద్ధిలో ఉన్నారు. అనేక రాష్ట్రాల్లో అహోం, దుస్తులు, పుట్టులపై అడ్డంకులు, హత్యలు ముఖ్యంగా. దాదాపు 10 రాష్ట్రాల మత హక్కులపై వ్యతిరేక చట్టాలు చేశాయి. గోరక్షణ పేరుతో హిందూ దేవాలయాలు, 'లవ్ జిహాద్' అంటూ యువతీ యువకులు వెబ్సైట్లపై స్వేచ్ఛపై దాడి జరుగుతోంది. బిజెపి ప్రభుత్వాలను ప్రాధాన్యత చేసే ఈ హిందూ హేమంగా ఉంది. ఇది నిరాకరించలేని వాస్తవం. ఉమ్మడి పౌరస్మృతి తమ తమపరి ఎలలగా అంటున్న బిజెపి ఉద్దేశం హిందూ పౌరస్మృతి, అగ్రవర్ణ, ఆచార వ్యవహారాలను అన్యమతాలపై విధించటమే. దీన్ని ముస్లింలు, సిక్కులు, క్రైస్తవులు, గిరిజన నాయకులు వ్యతిరేకిస్తున్నారు. మొన్నటి ఎన్నికల్లో గనుక బిజెపికి అది కొద్ది కన్నుకొన్నది 370 సీట్లు పచ్చిపచ్చి పార్లమెంటు ఈ తొలి సమావేశంలోనే ఉమ్మడి పౌరస్మృతి బిల్లు పచ్చి ఉండేది. ఓటర్ల కర్మ కాల్చి వాళ్ల బిల్లును బిజెపిని మైనారిటీలోకి నెట్టాలంటే మోదీ సంక్షిప్త ప్రభుత్వం మొన్న పార్లమెంటులో రాష్ట్రపతి ప్రసంగంలో ఆ విషయం ప్రస్తావన కూడా చేయలేకపోయింది. కాగా, బ్లినకెన్ తమ ప్రసంగంలో ఇండియాలోనే కాదు, అనేక దేశాల్లో వ్యతిరేకతలు దాడులు, ప్రాధాన్యతలపై మూసినవేత పెరుగుతున్నదని అందోళన వ్యక్తం చేశారు. మత సముదాయాలను ఉన్న చోటు నుండి బలవంతంగా తొలగిస్తున్నారని, మత విశ్వాసాల కారణంగా జైల్లో పెట్టుతున్నారని అన్నారు. గజా యుద్ధం మొదలయ్యాక అమెరికాలో కూడా యూదులు, ముస్లింలపై దాడులు పెరిగాయని అంగీకరించారు. భారతదేశంలో 2023లో మతమార్పిడి నిరోధక చట్టాల కింద క్రైస్తవులు, ముస్లింలను అరెస్టు చేశారు. కొన్ని కార్యక్రమాలలో మత మైనారిటీ లను వేధించటానికి చట్టాలను దుర్వినియోగం చేస్తున్నారని కూడా అన్నారు.

అంతర్జాతీయ మత స్వేచ్ఛపై అమెరికా రాయబారి రషన్ హాస్సేన్ మాట్లాడుతూ, భారతంలో బలవంతపు మత హక్కులపై అణచివేతలతో గుంపులు ప్రార్థనా స్థలాల్పై దాడి చేసినప్పుడు పోలీసులు వారికి దన్నుగా నిలబడారని, కొన్ని చోట్ల బాధితుల్ని అరెస్టు చేశారని క్రైస్తవ సముదాయాలు ఫిర్యాదు చేశాయిన్నారు. ఇటువంటి అరెస్టులను ప్రతివారికే నివేదిక ఉంటున్నాయి. అయినా ప్రభుత్వం చెవికెక్కించుకోదు, అమెరికా ప్రభుత్వం కనీసం హెచ్చరికలు కూడా చేయదు. దోస్తీలో కన్నీ అంటే ఇదే!

## కేరళ 'కేరళం'గా మారుతుందా?

'కేరళ' రాష్ట్రం పేరును 'కేరళం'గా మార్చాలని అక్కుడి వాసన సభ తీర్మానించింది. ఈ నిర్ణయాన్ని కేంద్రానికి పంపింది. ఇప్పుడు పార్లమెంటు ఈ తీర్మానంపై తుది నిర్ణయం తీసుకోవాల్సి ఉంది. మతమార్పిడి కార్యకర్తలను సమర్థించే నాస్తిక చర్చి సంఘాన్ని తీసుకుంటూ కేరళ కనీసం 3వ అధికరణ కింద, ఒక చట్టం పేరు మార్చే అధికారం పార్లమెంటుకు ఇచ్చింది. ఒక రాష్ట్రానికి సంబంధించిన సర్వాధికారాలు, పేరు మార్చడానికి రాజ్యాంగం ఒక స్పష్టమైన విధానాన్ని ఖరారు చేసింది. పేరు మార్చే ప్రక్రియను పార్లమెంటు లేదా సంబంధిత రాష్ట్ర అసెంబ్లీ ద్వారా ప్రతిపాదిస్తే, రాష్ట్ర అమోదం అవసరం లేదు. కానీ, సమాజం రాష్ట్ర అసెంబ్లీలో తీర్మానాలు చేసే పార్లమెంటుకు పంపుతాయి. ఆ ప్రతిపాదనను పార్లమెంటు అమోదానికి ప్రవేశపెడతారు. ఏదైనా అసాధారణ పరిస్థితుల్లో తప్ప, పార్లమెంటు ఇలాంటి ప్రతిపాదనలకు అమోద ముద్ర వేస్తుంది. అయితే, అంతకు ముందే రైల్వే మంత్రిత్వ శాఖ, ఇంటిలిజెన్స్ బ్యూరో, పోస్ట్ అండ్ టెలిగ్రాఫ్, రిజిస్ట్రార్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా వంటి ఏజెన్సీలు నుంచి 'ఆ ఇంటెక్స్ సెక్యూరిటీ (ఎన్.ఐ.ఎ.) అనుసం. కేంద్ర బౌండ్ మంత్రిత్వ శాఖ ఈ ఏజెన్సీల నుంచి ఎన్.ఐ.ఎ.ని పొందిన తర్వాత, తన అనుమతిస్తుంది. ఆ తర్వాత బిల్లు పార్లమెంటులో అమోదానికి వెళుతుంది.



## కేంద్రపాలిత ప్రాంతమే పరిష్కారమా?

మజిహూర్ అందోళనలు, హింసకు ఇంకా తెరవలేదు. కుకీతో గిరిజనులు ఎక్కువగా ఉన్న కొండ జిల్లాలను కేంద్ర పాలిత ప్రాంతం (యుటి)గా ప్రకటించాలని డిమాండ్ ఇటీవల కాలంలో జోరందుకుంది. మజిహూర్ లోని అతిపెద్ద జాతి సమూహాల్లో కుకీల ది మూడో స్థానం. రాష్ట్ర జనాభాలో వారు 16 శాతం మంది ఉన్నారు. దక్షిణ కొండ ప్రాంతాల్లో నివసించే గాడ్, గాంగ్నే, హుమార్, పైట్, సిఫ్తే తెగలు కూడా ఉన్నాయి. నాగా తెగలు మారిగానే ప్రతి కుకీ సమాజం దాని సొంత భాషను కలిగి ఉంది. చాలా మంది క్రైస్తవ మతాన్ని స్వీకరించారు. అప్పట్లో బ్రిటీష్ వలస రాజ్యం లో మిషనరీల ప్రభావంతో క్రైస్తవంగానే ఉన్నారని వారు, ఇప్పటికీ అందులోనే కొనసాగు తున్నారు. అయితే, కొన్ని కుకీ సమాజాలు స్థానిక మతాలకు కట్టుబడి ఉన్నాయి. మజిహూర్ లో, కొండ ప్రాంతాల్లో వేరువేరు పరిస్థితులు కనిపిస్తాయి. కొండ ప్రాంతాల్లో అత్యధిక శాతం గిరిజనులే ఉండగా, ఇంఫోల్ మైసాం లో మైతీల అధిపత్యం కొనసాగుతున్నది. రాష్ట్రంలో కేవలం 10 శాతంగా ఉన్న ఈ మైన ప్రాంతంలోనే 90 శాతం మంది నివసిస్తున్నారు. మైతీలకు సంబంధించి గుర్తింపు లేకపోవడంతో, వారు కొండ ప్రాంతాల్లో ఆస్తులు కొనడానికి అర్హతను కోల్పోయారు. దీనితో తమను గిరిజన జాతికాల్ కలపాలని మైతీలు ఎంతోకాలంగా డిమాండ్ చేస్తున్నారు. 40 స్థానాలన్న మజిహూర్ అసెంబ్లీలో 60 శాతం మంది మైతీలే కావడంతో, రిజర్వేషన్ బిల్లుకు సులభంగానే అమోద ముద్ర లభించింది. అయితే, ఈ నిర్ణయాన్ని కుకీ, నాగా వంటి గిరిజన జాతులు వ్యతిరేకించడంతో సమస్యలు మజిహూర్ ప్రాంతాల్లో వేరంది. అక్కడ మైతీలకు అనుకూలంగా తీర్పు వచ్చింది. అసెంబ్లీ తీర్మానాన్ని రద్దు చేయడానికి నిరాకరించిన మజిహూర్ ప్రాంతాల్లో, మైతీలను గిరిజన జాతికాల్ చేర్చాలని సూచించి, కేంద్రానికి నోట్ పంపింది. ఈ తీర్మానం అనుకూలంగా మైతీలు సంపూర్ణ సమర్థన, వ్యతిరేకంగా గిరిజనులు అందోళనలు చేపట్టారు. పలు ప్రాంతాల్లో ఈ నిరసనలు హింసకు దారితీస్తున్నాయి. ఈ పరిస్థితుల్లో, ఇటీవల సమావేశమైన కుకీ సమాహం, తమ ప్రాంతాన్ని యుటిగా ప్రకటించాలని కోరుతూ కేంద్రానికి ప్రతిపాదన పంపింది. దీనిపై ప్రభుత్వం ఏ విధంగా స్పందిస్తుందో చూడాలి.

కేంద్రంలో మోదీ ప్రభుత్వం అధిపత్య ధోరణితో దేశంలో విద్యారంగం ప్రమాదంలో పడింది. అందుకు దేశంలో నీట్ పరీక్షలో జరిగిన అవకతవకలే నిదర్శనం.. నూతన జాతీయ విద్యా సంస్థల 2020 తో కేంద్రీకృత విద్యావిధానం అమలు చేస్తూ విద్యా వ్యతిరేక విధానాలకు మార్పులుచేస్తారు. అందులోనూ సామాజిక న్యాయాన్ని పాటించడం లేదు.. ప్రభుత్వ విద్యాసంస్థల్లో చదివిన విద్యార్థులు మెడికల్ సీట్లు సాధించకపోవడం.. కార్పొరేట్ విద్యను ప్రోత్సహించడం అందుకు నిదర్శనం.. దేశంలో శాస్త్రీయ విద్యానం అమలు జరగాల్సిన అవసరం ఉంది. అందుకు ఏబిఎన్ఎఫ్ ఆదర్శం లో విద్యారంగం వ్యతిరేక విధానాలపై సమరశీల పోరాటాలు నిర్వహించేందుకు సంస్థలుగా ఉన్నాయి.. అంటూ ఏబిఎన్ఎఫ్ జాతీయ ప్రధాన కార్యదర్శి దినేష్ శ్రీరంగరాజు తెలిపారు. ఏబిఎన్ఎఫ్ రాష్ట్ర స్థాయి క్షేత్ర తరగతుల్లో తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మొట్టమొదటిసారిగా క్షేత్ర తరగతులకు హాజరు ఈ సంవత్సరం ప్రజాపక్షంతో ముఖాముఖంగా మాట్లాడారు.. ఆయన మాటల్లోనే..

**జాతీయ విద్యా విధానానికి వ్యతిరేకించాలి**  
ప్రపంచ వ్యాప్తంగా మార్పులు సంపూర్ణంగా ఎక్కువగా మన గదలో ఉన్నాయి. శాస్త్రీయ విధానం అమలు జరుగుతోంది. కానీ ప్రజాస్వామ్య భారతదేశంలో జాతీయ విద్యా విధానం2020 తెరవకే తెచ్చారు. నాణ్యమైన విద్య అందడం లేదు.. సిలబస్లో సజ్జెస్ట్ బోధిస్తున్నారు. కేవలం చదువు ఉద్దేశ్యాల కోసమే అన్నట్లుగా విద్యను బోధిస్తున్నారు. సమాజంలో జ్ఞానాన్ని సంపాదించుకున్నవారే మన గద సాధిస్తారు. అది శాస్త్రీయ విద్యావిధానంలోనే సాధ్యమవుతుంది. జాతీయ విద్యావిధానంతో కేంద్రీకృత విద్యావ్యవస్థను మోడి ప్రభుత్వం అమలు చేస్తోంది. ఢిల్లీ కేంద్రంగా నిర్ణయాలు తీసుకుంటోంది. కార్పొరేట్, కమ్యూనికేషన్, సెంట్రలైజేషన్ ద్వారా విద్యార్థులను ఫిట్ చేస్తున్నారు. న్యూట్ ఎడ్యుకేషన్ నువే అది మొదలవుతోంది. బడుగు బలహీన వర్గాలకు చెందిన విద్యార్థులకు ప్రాధాన్యత అన్యాయం జరుగుతోంది. ఉన్నత వర్గాలకు న్యాయం జరుగుతోంది. సామాజిక న్యాయానికి వ్యతిరేకంగా విద్యావిధానం అమలువుతోంది.

**బెడ్రోల్ ఇక కామన్ ఎంపీలపై దిశ్చయే..**  
వచ్చే బెడ్రోల్ దేశంలోని మోడి ప్రభుత్వం అన్ని రాష్ట్రాల

## 'ప్రజాపక్షం'తో ఏబిఎన్ఎఫ్ జాతీయ కార్యదర్శి దినేష్ శ్రీరంగరాజు ముఖాముఖి

యానివర్సలీలో ఉన్నత విద్యకు కామన్ ఎంపీలపై పరీక్షలు నిర్వహించేందుకు నిర్ణయం వుతోంది. నీట్ పరీక్షపై దేశవ్యాప్తంగా అందోళన చెందుతున్న క్రమంలో తమిళనాడులో మొదటి రోజు నుంచే వ్యతిరేకిస్తూ వస్తోంది. 2010 నుంచి వ్యతిరేకం పోరాడుతోంది. అది ఎలిజబెట్ టిస్సె.. ఎంపీలపై కాదు.. సైవేట్ మెడికల్ కాలేజీలలో డాన్షిషను నియంత్రించడానికి నీట్ పరీక్ష ప్రవేశపెట్టారు. ఆ తర్వాత కూడా సైవేట్ మెడికల్ కాలేజీలలో లక్షలాది రూపాయల డాన్షిష కట్టి సీట్లు పొందాల్సిన దుస్థితి. ఇది భారత మౌఖిక రాజ్యాంగం నూతనా లకు వ్యతిరేకం. క్యాబీల్ ఎడ్యుకేషన్ సెక్షన్ లో ఉంది. మల్లిఖార్జున్ కాయన్ మెగడోల్ నీట్ పరీక్ష నిర్వహించడాన్ని అప్పటి వరకు ప్రశ్నలకు జవాబు రాసే పద్ధతిలో చదువుకున్న విద్యార్థి ఎలా రాయగలగలగా. బోధన, అభ్యాసన వేర్వేరుగా ఉండే క్రమంలో కేంద్రీకృత విద్యావిధానంతో విద్య ప్రాధాన్యత పోతుంది. తద్వారా కోటిగిరి సెంటర్లు పుట్టుకొస్తున్నాయి. విద్యను కేంద్రీకృతం చేయడంతో వారి చేతుల్లో రాష్ట్రాల హక్కులు కోల్పోతున్నాయి. విద్యావిధానం అప్పీల్ కోర్టును ప్రమాదం ఉంది.

**రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల ఆలోచించాలి**  
తమిళనాడులో ప్రభుత్వ మెడికల్ కళాశాలల్లో సీట్లు ఇవ్వాలని 7.5 శాతం రిజర్వేషన్ కల్పించింది. తద్వారా అక్కడ 720 మందికి ప్రభుత్వ మెడికల్ సీట్లు సాధించడం గర్వకారణం. ఇండియా కూల జాతి ఉన్న రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల, తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి జాతీయ విద్యా విధానంతో పాటు నీట్ పరీక్షకు వ్యతిరేకంగా అసెంబ్లీలో తీర్మానం కేంద్రానికి నివేదించారు. రాష్ట్రంలో ఎడ్యుకేషన్ పాలన తీసుకురావాలి. రాష్ట్ర ప్రభుత్వాకే నీట్ పరీక్ష బాధ్యతలు అప్పగించాలి. ఇప్పటికే కర్ణాటక ప్రభుత్వం కమిటీ వేసింది. తెలంగాణ ప్రభుత్వంలో 10 శాతం ప్రభుత్వ మెడికల్ సీట్లు ఇవ్వాలని



కృషి చేయాలి. అప్పటి గ్రామీణ పేద మధ్యతరగతి కుటుంబాలకు గౌరవఅవకాశం లభిస్తుందని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నా..

**ఏబిఎన్ఎఫ్ బలమైన నిర్మాణం**  
ఏబిఎన్ఎఫ్ ఆదర్శంలో నిర్మాణాత్మకంగా బలోపేతమై విద్యారంగం సమస్యలపై నిరంతరం పోరాడాలి. దేశంలో క్షిణపరిస్థితులు నెలకొన్నాయి. విద్యారంగానికి పదేళ్లలో చేసినదేమీ లేదు. మోడి ప్రభుత్వంలో సెక్యులర్ ఇం, సామాజిక న్యాయం ప్రమాదకరంగా మారింది. ఏబిఎన్ఎఫ్ విద్యార్థులు బాగా చదువుకుని జ్ఞానం పెంచుకోవాలి. బలమైన సంఘంగా నిర్మాణం కావాలి. పాలక వ్యతిరేక విధానాలపై ఉద్యమించాలి. క్యాంపస్ లలో ఏబిఎన్ఎఫ్ విద్యార్థి జెండా ఎగురవేయాలి..

**విభజిస్తూ పాలిస్తున్న మోడి ప్రభుత్వం**  
బిజెపి ప్రభుత్వానికి భారత ప్రజలు బలమైన సందేశమిచ్చారు. బిజెపిలో ఆదివర్ష ధోరణి, వ్యతిరేక విధానాలపై ప్రజలు సరైన తీర్పు నిచ్చారు.మోడి,అమితాబ్ ప్రజాస్వామ్యం,రాజ్యాంగం, సెక్యులర్ ఇం ప్రమాదకరంగా మారింది. ప్రజాస్వామ్యాన్ని, రాజ్యాంగాన్ని కాపాడుకోవడానికి ఏబిఎన్ఎఫ్ అగ్రభాగంలో ఉంటుంది. విద్య, వైద్యం,నిరుద్యోగం,ఎంప్లాయిమెంట్,ధరలపెరుగుదలకు వ్యతిరేకంగా ప్రజలు ఓడ్లారు. ముస్లింలకు వ్యతిరేకంగా మోడి వ్యవహరించారు. యూపీ, మహారాష్ట్ర, తమిళనాడు వంటి రాష్ట్రాల్లో ఇండియా కూల మిక్ స్పష్టమైన మజిలీ వచ్చింది. నైతికంగా బిజెపి ఓడిపోయింది. తెలంగాణయూనివర్సిటీలో పర్సనెల్ వినియోగ నియమించారు. ఇంచార్జి వివేక్ దిక్కుయ్యారు.అన్ని యూనివర్సిటీలోటీబీఎం, నాన్ టీబీఎం గి రిక్రూటింగు చేయాలి. బెడ్రోల్ అధిక నిధులు కేటాయించాలి. తెలంగాణలో నీట వ్యతిరేకంగా అసెంబ్లీలో తీర్మానం చేయాలి.

**-వంజాల శ్రీనివాస్, ప్రజాపక్షం కరీంనగర్ ప్రతినిధి**

# రైతులను దగాచేస్తున్న కాషాయ పాలకులు



**మూడువసారి సరేంద్ర మోడి ప్రధాని పదవి చేపట్టారు. ఎంతో వేగంగా పని చేస్తూ రనే ప్రచారం పెద్ద ఎత్తున చేశారు. దానికి వక్కా నిదర్శనం అంతకు ముందు పదవి కాలంలో జమ్మూకాశ్మీరుకు రాజ్యాంగం కల్పించిన ఆర్థిక కల్ 370ని ఎంత వేగంగా రద్దు చేశారో దేశం చూసింది. 2019 జూలై 6వ రోజు అసాధారణ రీతిలో కాశ్మీరులో భద్రతా దళాలను మోహరించారు. ఆగస్టు రెండవ తేదీ శుక్రవారం అమెరికా యాత్రీ కలకత్త ముప్పల ఉండటా యాత్ర నిలిపివేయాలని భద్రతా పాస్ పోలిక కాశ్మీరు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం జారీ చేసింది. ఇదేవారం రాష్ట్ర మంతలా 144 సెక్షన్ ప్రకటించారు, ఇంటర్నెట్ నిలిపివేశారు.**

తరాలను అందించాలని సమాచార హక్కు కింద కోరగా అలాంటి రికార్డులు లేవని సమాధానం ఇవ్వటాన్నిబట్టి అసలు బందారం వెళ్లడైంది. అంతేకాదు రైతు సంపూర్ణతో సంప్రదింపుల సమాచారం కూడా లేదని 2023 డిసెంబరు నాలుగవతేదీన మరో సమాచార హక్కు ప్రశ్నకు సమాధానం వచ్చింది. ఇక ప్రభుత్వం నియమించిన కమిటీ తీరుతెన్నులను చూస్తే ఎన్కెఎం ఎందుకు బహిష్కరించినో వివరణ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికారతర సభ్యులలో ఎన్కెఎం ఉంది ముగ్గురుని నియమిస్తూ ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించింది. మరో ఎనిమిది మంది అధికారపార్టీ కమ్యూనిస్టులలో వ్యవహరించే రైతు ప్రతినిధులే ఉన్నారు. ఈ కమిటీకి అధ్యక్షుడు సంజయ్ అగ్ర వలంబ అవసరం లేదు. మొత్తం 29 మంది సభ్యులతో ప్రభుత్వ అధికారాలు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, కాలేజీల్లో పనిచేసేవారే 18 మంది ఉన్నారు. మిగిలిన పదకొండుమంది అధికార

















